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ΑΝΑΦΟΡΑ 
Αθήνα,  7/7/2025 

 

Της:   Αθανασίου Μαρίας, Βουλευτού Β΄2 Δυτικού Τομέα Αθηνών  
 

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης   

 
 

ΘΕΜΑ: «Αίτημα χαμηλοσυνταξιούχου μητέρας (που συνταξιοδοτήθηκε από τον πρώην 
ασφαλιστικό φορέα ΙΚΑ έχοντας την πλειοψηφία των ενσήμων της στον πρώην 
ΟΑΕΕ) για θεσμοθέτηση, αφενός, του μη αποκλεισμού της συμμετοχής της στα 
κοινωνικά προγράμματα του πρώην ΟΑΕΕ, αφετέρου, της δυνατότητας ένταξής 
της σε όλο το εύρος των υπαρχόντων προγραμμάτων κοινωνικής στήριξης που 
παρέχει ο ΕΦΚΑ και τέλος, της δυνατότητας εγγραφής της στο μητρώο ανέργων 
της ΔΥΠΑ προς διευκόλυνσή της στην αναζήτηση εργασίας» 

 

Κυρία Υπουργέ,  
 

Χαμηλοσυνταξιούχος μητέρα που συνταξιοδοτήθηκε από τον πρώην ασφαλιστικό φορέα ΙΚΑ,  

έχοντας την πλειοψηφία των ενσήμων της στον πρώην ΟΑΕΕ, μας έστειλε με ηλεκτρονικό 

μήνυμα (email) τη διαμαρτυρία της για τον αποκλεισμό της από τα κοινωνικά προγράμματα 

του πρώην ΟΑΕΕ, για τη μη ένταξή της σε όλο το εύρος των υπαρχόντων προγραμμάτων 

κοινωνικής στήριξης που παρέχει ο ΕΦΚΑ και τέλος, για τη μη δυνατότητα  εγγραφής της στο 

μητρώο ανέργων της ΔΥΠΑ, προς διευκόλυνσή της στην αναζήτηση εργασίας, λόγω του 

πρότερου ιστορικού ασφάλισής της από τον ΟΑΕΕ.   
 

Κατόπιν επικοινωνίας της μαζί μας, η ανωτέρω μας ζήτησε να διαμεσολαβήσουμε ενώπιόν 

σας, διαβιβάζοντας προς το μέρος σας το αίτημα για λήψη των απαραίτητων πολιτικών 

πρωτοβουλιών, προκειμένου να θεσμοθετηθεί και να λειτουργήσει διαδικαστικά αφενός, ο μη 

αποκλεισμός της συμμετοχής της στα κοινωνικά προγράμματα του πρώην ΟΑΕΕ, αφετέρου, 

η δυνατότητα ένταξής της σε όλο το εύρος των υπαρχόντων προγραμμάτων κοινωνικής 

στήριξης που παρέχει ο ΕΦΚΑ και τέλος, η δυνατότητα εγγραφής της στο μητρώο ανέργων 

της ΔΥΠΑ προς διευκόλυνσή της στην αναζήτηση εργασίας. Με δεδομένα όλα τα παραπάνω 

και αφού λάβετε υπόψη τα αναφερόμενα στη συνημμένη επιστολή - email, σας παρακαλώ, να 

τα εξετάσετε και να αποφανθείτε σχετικά.  
 

 

Η Αναφέρουσα Βουλευτής 

 
 
Αθανασίου Μαρία 
____________________________________________________________________________ 
Επισυνάπτεται:  Το ανωτέρω αναφερόμενο email 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2523

Ημερομ. Κατάθεσης:

11/7/2025
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Από:  
Στάλθηκε: Τετάρτη, 28 Μαΐου 2025 9:56 πμ 
Θέμα: Κραυγή αγωνίας χαμηλοσυνταξιούχου μητέρας: Αποκλεισμός από εργασία, παροχές και 
αξιοπρεπή διαβίωση 

  

Προς τους αρμόδιους Υπουργούς και Βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου 
 

Ονομάζομαι , είμαι 62 ετών, μητέρα τριών παιδιών και χαμηλοσυνταξιούχος. 
Απευθύνομαι σε εσάς όχι απλώς για να διαμαρτυρηθώ, αλλά για να καταθέσω την απόγνωση και 
την αίσθηση αδικίας που βιώνω καθημερινά – και μαζί μου πολλοί άλλοι άνθρωποι που έχουν 
βρεθεί σε παρόμοια θέση. Εργάστηκα συνολικά 22 χρόνια, εκ των οποίων τα 11 στον ΟΑΕΕ. Όμως, 
αναγκάστηκα να υποβάλω αίτημα για μειωμένη σύνταξη μητέρας ανηλίκου από το ΙΚΑ, επειδή ο 
ΟΑΕΕ δεν δίνει μειωμένες συντάξεις. Αυτό το "λάθος από ανάγκη", όπως αποδείχθηκε, με 
καταδίκασε σε μία εξευτελιστική σύνταξη των 430 ευρώ μηνιαίως, χωρίς καμία άλλη δυνατότητα 
ενίσχυσης. Δεν μου επιτρέπεται: 

 να συμμετέχω στα κοινωνικά προγράμματα του ΟΑΕΕ, παρότι τα περισσότερα ένσημά μου 
είναι από αυτόν· 

 να ενταχθώ σε άλλο κοινωνικό πρόγραμμα στήριξης· 
 να ενισχύσω το εισόδημά μου με εργασία, διότι δεν μου επιτρέπεται να εγγραφώ στα 

μητρώα ανέργων της ΔΥΠΑ. 

Αυτό το τελευταίο σημείο θέλω να το υπογραμμίσω: πρόκειται για πρόσφατη αλλαγή του 
πλαισίου, που δεν ίσχυε παλιότερα. Τότε, οι χαμηλοσυνταξιούχοι που βρίσκονταν κάτω από 
συγκεκριμένα οικονομικά όρια μπορούσαν να εγγραφούν ως άνεργοι και να αναζητήσουν 
εργασία. Σήμερα, αποκλειόμαστε ακόμα και από αυτό το δικαίωμα. Και σαν να μην έφταναν όλα 
αυτά, δεν απαλλάσσομαι ούτε από τη συμμετοχή στα φάρμακα και τις ιατρικές εξετάσεις, παρότι 
το εισόδημά μου δεν καλύπτει ούτε τα βασικά για έναν άνθρωπο, πόσο μάλλον για μια γυναίκα με 
οικογενειακές ευθύνες. 
 

Αισθάνομαι πλήρως αποκλεισμένη από κάθε δίχτυ προστασίας και υποστήριξης. Και δεν είμαι μόνη. 
Οι χαμηλοσυνταξιούχοι είναι πολλοί, και δεν είναι αόρατοι. Μπορεί να είναι φτωχοί, αλλά όταν η 
αδικία φτάνει στο απροχώρητο, και οι πιο ήσυχοι σηκώνουν κεφάλι. Η δυσαρέσκεια είναι μεγάλη 
και βαθιά. Η κοινωνική ειρήνη δεν συντηρείται με σιωπή, αλλά με κοινωνική δικαιοσύνη και 
ισονομία. Δεν σας απευθύνουμε απειλή — σας προειδοποιούμε με ευθύτητα: η κοινωνία δεν 
αντέχει άλλους αποκλεισμούς εις βάρος των πιο αδύναμων. Ζητώ: 

 να υπολογίζεται για τα κοινωνικά προγράμματα ο κύριος ασφαλιστικός φορέας, και όχι 
αποκλειστικά το ταμείο που χορήγησε τη σύνταξη· 

 να επαναθεσπιστεί η δυνατότητα εγγραφής στα μητρώα ανέργων για όσους 
χαμηλοσυνταξιούχους έχουν εισόδημα κάτω από τα όρια αξιοπρεπούς διαβίωσης· 

 να προβλεφθεί πλήρης απαλλαγή από συμμετοχή σε φάρμακα και διαγνωστικές εξετάσεις 
για όσους παίρνουν σύνταξη κάτω των 500 ευρώ. 

Δεν ζητώ προνόμια – ζητώ να μπορώ να ζήσω με αξιοπρέπεια, χωρίς να με τιμωρεί το ίδιο το κράτος 
επειδή εργάστηκα και έπραξα με βάση τις ανάγκες μου. Σας παρακαλώ να δώσετε επιτέλους λύσεις 
αντί για αποκλεισμούς. 
 
Με εκτίμηση, 
 

  
Λαγκαδάς,  
τηλ:  




